

“蹲个春节搭子”！这届年轻人在线“摇人”

一起逛街、拍照、干饭……和陌生人拼一个春节是什么感觉？

一个人怎么过春节？秉持着“万物皆可搭”的理念，年轻人如今同样在寻找“过年搭子”——在社交平台上搜索关键词，一大批年轻人在找“2024年春节旅游搭子”。

“杭州/上海飞，时间2024.2.9—2024.2.22，计划东南亚，限女生。”

“出行时间为2024/2/11—2024/2/16，找北京旅游搭子，一起逛街、拍照、干饭。”

“寻2024春节澳洲搭子，限女生，成都/重庆出发，半程匹配也可以”……

这届年轻人过春节总想走得更远。“春节和家人一起吃个饭，第二天就可以出发旅行了，旅游搭子是互相匹配的，不用互相关心，适合单身的我。”90后无锡人徐女士告诉记者，自己想找个女性旅游搭子一起去云南，“有时候和陌生人在一起更放松，没有压力。”

和陌生人“拼”一个春节

2023年以来流行的“搭子社交”在春节期间也流行。一社交平台近日发布《2024年春节“特产社交”趋势洞察报告》显示，47%的00后认为春节时和兴趣相投的搭子一起玩是最舒服的社交方式之一。

乐乐今年过年不打算回家了，“春节期间想到广东旅游，在每个城市待上1到2天，吃什么玩什么倒不一定，就想每天都热热闹闹的。”

确定好目的地后她在自己的社交账号上发了寻找新年搭子的帖文，没想到和她有一样打算的网友不在少数，有拼车自驾的，有相约从高铁站出发的，有的还没下定决心想讨个攻略。

找到合适的搭子

随着留言越来越多，为了方便交流，乐乐干脆建起了群聊，群里很快聚集了三四百人，网友们一开始只是互相交流出游信息攻略，聊得开心了，天气、八卦、文化差异都能成为群里热聊的话题。

“稍微离开一会儿就是999+，大家可能聊了。”

进群之后，可以先介绍自己的节日计划和对搭子的要求，来找适合的小伙伴，也可以通过在线表格中的信息寻找适合的搭子，性别、出发时间、去几天、游玩计划都一目了然，省去了不少沟通成本。

他们中有的厌倦了平淡的流程化过年，想找到记忆中那种浓浓的年味儿：

“在家里过年坐在一起也只是玩手机，大家干瞪眼。”

十几天的时间千余名网友留言涌入了她的评论区。继陪吃、陪玩、陪拍之后，这届年轻人又开始流行起了找搭子陪过年。

在社交平台上搜索“春节搭子”等关键词，从就地过年到组团旅游，从“e人”到“i人”小团体，无论什么需求几乎都能完美定制。

他们中有的厌倦了一模一样的过年流程，去五湖四海寻找新鲜的年味；有的则是不愿意在寂寞中迎接新年，想要搭乘别人的热闹顺风车。

春节还一定要回家吗？和陌生人拼一个春节是什么感觉？找到了志同道合的春节搭子，就能找到记忆中的浓浓年味儿吗？

追求轻松、自由、做自己

在深圳工作的Joan今年打算到拉萨过年，在Joan看来，每年回家过年都差不多，越长大越难找到原来那种年味儿了。难得有一个不用请假的长假，与其回家，不如把这个机会留给自己一直向往的拉萨。

决定好目的地后身边并没有能和她同行的朋友，也有部分家人朋友不太理解她的决定，觉得过年一定要回家。

于是，她选择在社交平台上征集一个“新年搭子”，相比起线下，互联网上很容易就找到有共同话题和目的地同行的小伙伴，大家可以一路拼房、拼团、拼车、拼饭，过年的时候五湖四海的朋友们聚在青旅吃饭或者在河边放烟花，一起做伴也挺好的。

Joan说，短暂的旅途中很容易找到同频的小伙伴，没有人认识以前的我们，短暂地认识几天后又各自奔赴自己的人生，可能再没有相

交，我更喜欢这种有点距离的感觉。

在群聊里不少群友也分享了相同的烦恼，年轻人回家过年总绕不开学业、工作、结婚、生子的话题。

“我回家两天已经相亲相了两个了。”

“我已经相了十个了。”

当双方观念发生碰撞时，年轻人碍于晚辈的身份往往要做出更多妥协和忍让；即使是善意的关心，问得太多了也难免带来苦恼，给春节这个原本该用于玩乐放松的节日增加一层不必要的负担。

有群友感叹道：“跟陌生人在一起，你就是你，但跟家人在一起，你不得不承担很多角色。”

年轻人会更加向往保留社交上的“边界感”，寻求个人爱好与需求相匹配的人际关系。“过年搭子”实则是当代年轻人在人际交往中追求轻松、自由的一种体现。

寻找搭子的同时也要有风险防范意识

“春节搭子”的出现，或许也展现了年轻人“做自己”的需求，在一年最末尾这个喜气洋洋的节日里，最重要的不再是外界对自己的评价，而是倾听自己内心的声音。

无论回不回家，是和五湖四海的朋友们放飞梦想，还是和最熟悉的家人一起守岁，都是人们

给自己的信念仪式感。新年仪式或许年年都在变化，但人们在倒数声中对崭新一年所给予的美好期盼，则始终依然。

同时也提醒各位小伙伴寻找搭子的同时也要有风险防范意识，安全第一，切莫轻易相信他人。（综合中新社、《北京青年报》《扬子晚报》）

中轴线上观中国龙



游客在天坛公园参观游览，天坛公园栏杆上雕刻有龙的形象。在北京中轴线遗产区和缓冲区范围内，可以领略千姿百态的“龙”形象。龙年春节将至，700多年历史的北京中轴线增添了不少以“龙”为主题的节庆元素，为市民游客们带来一场贯通古今的“龙”文化之旅。

新华社发